Révision
les ondes-Chimie



Chimie (7 points)

Donnges : - Toutes les mesures sont prises d 25°C. www.pcl.ma
- Constante de cellule conductimétrique : k = 0,01 m.

-Le tableau suivant donne les valeurs des conductivités molaires ioniques des ions

présents dans le milieu réactionnel :

L'ien HCO: agy HQ oy Ma g

h(Smimol?) 5.46.10° 199107 501107

Cet exercice a pour objectif de suivre I'évolution, au cours du temps, de la réaction du méthancate de
méthyle avec une solution d'hydroxyde de sodium. Cette transformation chimique est lente et totale.
Dans un bécher, on verse un volume V = 2.10™*m® d'une solution Sy d'hydroxyde de sodium

{MNa®(ayy, HO o) de concentration Cg = 107 mol.L™, et on lui ajoute, & un instant t, considéré comme
origine des dates, une quantité de matiére nc de méthanoate de méthyle égale a la quantité de
matiére na dhydroxyde de sodium dans la solution Sa 4 l'origine des dates.

On considére gue le volume du mélange réactionnel reste constant V = 2.107 m®,

L'étude expérimentale a permis d'obtenir la courbe représentant les variations de la conductance & en
fonction du temps. (figure ci-contre)

On modélise la transformation étudiée par I'éguation chimigue suivante :

HCO,CHspy + HO o= HCO; gy + CH3OH,

1- Faire linventaire des ions présents dans le mélange réactionnel a un instant t.
2- Dresser le tableau descriptif davancement de cette réaction.

3- Montrer que la conductance & du milieu réactionnel O ) i ,5 ; il !
, d un instant T, vérifie la relation : RlR it iiinii e —
G = -0,72.x + 2,5.10° (S) b it
4-Montrer que la vitesse volumique v(t) de la réaction LY ElliEy i

dG i
est: v(t) = -6,94.103.5. L5 SESE e S SR ORMSESE SRS &
5- Déterminer v(1), en mol.m™.min™, aux instants i i 2=t ¥§ H

t, = 0 et 1, = 80 min.Que peut-on conclure ?

6- Calculer les valeurs de G, la conductance 05
d l'instant 1, et de &; la conductance du milieu
réactionnel d I'état final du systéme chimique. ] I 20 30 4 30 & 70 50 D0
7- Définir le temps de demi-réaction t,. et montrer
LT esses Got Gy
qua l'instant t = t,,. la conductance & peut s'écrire sous la forme G, .= T . Calculer &y.

8- Déterminer la valeur de t,,..
9- Une diminution de la température du milieu réactionnel permet de : (Choisir la bonne réponse)

(4) :réduire ti- (B) :augmenter ti- (€} :aueune influence (D) :autre réponsze







Cet exercice vise I'¢tude de la propagation des ondes & la surface de I'eau dans deux situations
différentes.

A 'aide d'un vibreur de fréquence réglable, on crée @ linstant 7= 0, en un point 5 de la surface de
l'eau d'une cuve d ondes, des ondes progressives sinusoidales. Ces ondes se propagent sans
atténuation et sans réflexion. On régle la fréquence du vibreur sur la valeur N= 504z,

Le docun\wen‘r lde la figure El), représente l'aspect de la surface figure (1)
de l'eau 4 un instant donné.
Donnée : d'=15mm.

W

1. Définir une onde mécanique progressive.

2. Recopier, sur voire copie, le numéro de lo question et

écrire la lettre correspondante & la proposition vraie. -' @
2.1. La valeur de la longueur donde A de 'onde qui se Vibreur
propage d la surface de l'eau est :

M

[ A | A=15mm | B [ A=75mm | € | A=5mm | D | A=15mm |

2.2. La valeur de la vitesse v de propagation de fonde a la surface de l'equ est :

| A | v=075m.s' [ B | v0,35ms'| ¢ | v=025ms' | D] v=0,15m.5" |

2.3. On considére un point M de la surface de l'eau, tel que SA41=17 Smm. L'élongation yy (T) du
point M en fonction de I'élongation yvs (1) de la source s'écrit :

\ A| yu ()= nﬁ-ﬂ.on\ B\ yu ()= ys{r-o.aﬁ)\ c| yu ()= rsu+o,o?:| u| yu (t )= ys(t+ 0.35)

3. Onrégle la fréquence du vibreur sur la valeur N' =100 Az la longueur d'onde devient A'= 3mm.
L'eau est-elle un milieu dispersif ? Justifier.
4. Onrégle d nouveau la fréquence du vibreur sur la valeur N = 50 Hzet on place dans I'eau de la

cuve un obstacle contenant une ouverture de largeur a = 4,5mm (figure 2). figure (2)
4.1. Nommer le phénoméne qui se produit, Justifier.

4.2. Recopier, sur votre copie, le numéro de la question et
écrire la lettre correspondante d la proposition vraie.

Les valeurs de la lonqueur d'onde et de la vitesse de - @ = I 2
propagation des ondes 4 la surface de l'eau lorsque e

l'onde dépasse l'ouverture sont : ' i

A =3mm A= 15mm A= Smm A=Smm
A v=0.15 m.s™ B v=0.10m.s* | C v=0.20m.s7 |D v=0.25 m.s™!







L1} !!"Irl"'!' [ RAALL ]

On laisse R, fixe et on écarte R, vers la droite afin dobtenir, d nouveau et pour la deuxiéme fois,
deux courbes en phase ot la relation entre I'élnngu”riﬂn de R, et |'é|ﬂngutinn de R, est
Via(t) = Ve (t + 9,21.10%) et la distance entre les deux récepteurs est d= 117 em. (figure 1)

I Trouver la fréquence N de londe sonare en fonction de t Flawel

le retard femporel de R, par rapport d R, Calculer sa valeur, | = ‘!&|==“
2- Determiner la longueur d'onde J. de londe sonore émise. \"""_’“{"1 “[ﬁ ~ |
3- En deduire, de deux maniéres différentes, la valeur de la | I3 u M ’

Célérité V de cette onde. L ——

E - F o -1 - HI : nglf !‘.I'im

4- La celerite dune onde sonore dans un milieu gazeux peut it

s'exprimer par la relation: ¥ = har

y M

ol T est la temperature du gaz, M samasse molaire et R la constante des gaz parfaits.

Choisir, en justifiant, la bonne réponse parmi les propositions suivantes :
4-1- Lo température T du gazHz dans le tube a pour valeur (approximative)

(4) 2774 (8) :4.4% (€) :44% (b) :2734%

4-2- On vide le tube du gaz H; et on le remplie avec du goz diazote N,.

La celerite de l'onde sonore dans ce cas :

(A) :reste constante (B) :diminue (€) :augmente (0) :autre reponze

Données : MH)=1gmol* : MN)=l4gmal’ : R=831(S])







1- Determination du diamétre d'un fil de peche :
Le fil de peche est fabrique o partir du nylon qui supporte une grande résistance au poisson
peche, son diamétre est tres petit pour ne pas étre vue par les poissons.

Pour déterminer le diomefre a d'un fil de péche, on Iéclaire a laide d'une source laser de longueur
donde Ay, sur un écran situe a une distance D du il on obtient des faches lumineuses, la langeur de la
fache centrale est L (voir figure)

Les donnees : A;=623 8nm | Dz3m | L=7 Sem, Al

La vitesse de propagation de la lumiére dans le vide et Fildpiche -

lair : ¢23.10°m.5™ - — = L
11- Donner le nom du phénoméne observe sur la figure, 1045 ‘ _E'“--—-._%P
1.2- Domner la condition pour que ce phénomene doit étre D

réalisable.
13- Trouver la valeur de a en fonction de D, L et Ay dans le cas ou @ est petite. Caleuler la valeur de o
14- On remplace le laser par un autre de longueur donde A' et on obtient une fache centrale ge
largeur L'=8 em. Exprimer A en fonction de Ay, L et L', calculer A

2= La lonqueur donde d'une onde lumineuse dans le verre :

La source laze précédent envoie un faisceau lumineux monochromatique de longueur d'onde Ay sur la

face dun prisme de verre dindice de réfraction n=1,58.
2.1, Calculer la vitesse v de propagation du faisceau lumineux dans le prisme.
2.2 Trouver la valeur de la longueur donde A, des faisceaux lumineux dans le prisme.
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